

# 生态沛县：“绿色引擎”牵引的跨越发展

沛县，一座因西汉开国皇帝刘邦而闻名的毓秀宝地。煤炭工业的粗放发展、采煤塌陷地不断扩大，也让这座历史文化名城，背负着生态环境修复的沉重包袱。

通过调研，徐州市委、市政府对沛县提出了“着力治理和修复生态环境、以提高城镇化质量带动和促进新型工业化、农业现代化、生态宜居化，努力走出一条具有鲜明特色发展道路”的要求。近年来，在沛县县委、县政府的大力推动下，沛县着力推进全域生态园林化建设，建成生态修复示范区，以“修复、治理、保护”三道防线，实现水、文、景一体化发展，实现了从“伤筋动骨”到“脱胎换骨”的全新跨越。

2013年11月，沛县获得了省级生态县的命名，在徐州率先建成省级生态县。如今，阔步前进的沛县，正在提交国家生态县的创建答卷。

通讯员 张庆来 毕经民 现代快报记者 李伟豪



美丽整洁的安庄村，是沛县农村环境整治的缩影

通讯员供图

## 生态宜居

### 环境整治带动幸福村庄崛起

按照旅游性村庄的定位，安庄还建成了南部景观区、森林氧吧区、农家乐体验区、农村民俗体验区四大区域。

实现生态宜居化，沛县首先把目光投向了所辖的15个镇。解决农村环境的“顽疾”，补齐农村环保的“短板”，是生态宜居的第一步。

长期以来，沛县农村随处可见这样的场面：道路边满是杂物、沟沟里漂浮垃圾、村民家门口乱堆乱放。农村环境、生活垃圾的治理，是摆在沛县人面前一个重大的现实难题。

沛县大屯镇安庄村，位于微山湖西岸，属城乡接合部，是沛县环境综合整治项目基地之一。2013年以来，安庄大力开展村庄环境整治，清垃圾、治污水、修道路、造景观，励精图治，不但把安庄村打造成了省级村庄建设与环境整治示范村，还成为苏北旅游第一村。

安庄村支部书记武发旗说，村里清理出近千吨垃圾，建立了长效的保洁机制，每天4辆保洁车、6名保洁员巡查收集垃圾，“保证不积存垃圾，村民就是监督员”。

安庄还兴建了污水处理设施，铺设污水管网6800余米，彻底解决了居民的生活污水问题。“不达标的污水坚决不能排放。”武发旗说。

按照旅游性村庄的定位，安庄还建成了南部景观区、森林氧吧区、农家乐体验区、农村民俗体验区四大区域。

“每天晚上，村里到处都是休闲健身的人，热闹得像赶集一样。”武发旗说，环境和产业的协调发展，让安庄村人尝到了甜头，“现在的安庄，农民人均年纯收入达到15000元”，民生幸福成为安庄村最响亮的品牌。

## 民生大事

### 亿元投入补齐环保“短板”

处置垃圾的经费来源，采取“三个一”的办法，即“县里补一部分，镇里拿一部分，各村缴一部分”。

安庄村只是沛县农村环境整治的一个缩影。沛县全面推行农村生活垃圾上门收集，实现全环节对接，目前，已建成了覆盖全部自然村的生活垃圾收运体系。

为这项浩大的工程，沛县前后投入了上亿元资金。除了沛县城乡生活垃圾收运体系的固定资产，还包括15个镇级垃圾中转站和150辆垃圾运输车的运行经费。

沛县城管局副局长刘敬帆介绍，整个体系是“组保洁、村收集、镇转运、县处理”。处置垃圾的经费来源，采取“三个一”的办法，即“县里补一部分，镇里拿一部分，各村缴一部分”。刘敬帆说，村民缴纳的垃圾处理费，每人每月1元钱，“这样做，更深层次的用意，是唤起他们爱护家园的意识，并对保洁发挥监督作用”。

沛县农村因为垃圾处置首次有了保洁员岗位。按照不低于当地居民人口千分之一的比例，优先录用低保户和困难户，总计2286名专职保洁员上岗。此外，每个镇则成立不少于10人的城管中队，负责垃圾收运体系建设，村里还有专职的“卫生专干”。

让自己的家园变得干净整洁，老百姓都大力支持。张庄镇党委书记金玉彪介绍：“老百姓用实际行动表明了他们的态度，全镇全年82万元保洁费，5天就收齐了。”

“治理农村垃圾，这是民生大事，事关沛县71万村民的生活和幸福度。”沛县县委书记李瑞雷表示，县委县政府将各镇垃圾收运体系建设列入县对镇的科学发展目标考核，以制度来保障垃圾收集运输体系的长效管理。

现在，污水横流、垃圾乱丢的“脏乱差”现象在沛县乡村已成为历史。

## 跨越谋变

### 创建“宜居宜业宜游”生态县

提出“水生态”工程，通过引湖入城，畅通城市“水脉”，着力构建“水绕城转、城在水中”的水韵景观生态体系。

农村环保的“短板”补齐了，生态修复的事宜也提上日程。围绕创建国家级生态县，沛县突出“清、净、绿”三个重点，着力清洁水源、净化环境、构建绿网，打造“宜居宜业宜游”的美丽家园。

沛县东倚微山湖400平方公里湖面，坐拥62公里湖岸线。为了推进生态建设，沛县重点打造沿微山湖百里生态旅游走廊、沿大沙河百里绿色农业走廊“一城两廊”生态体系建设。

沛县投资5亿元，建设了微山湖千岛湿地保护区，将生态保护、生态旅游和生态教育的功能有机结合，促进微山水质得到彻底改善，达到地面水二类标准。提出“水生态”工程，通过引湖入城，以微山湖的清洁之水贯通水系，畅通城市“水脉”，着力构建“水绕城转、城在水中”的水韵景观生态体系。

生态修复，是沛县生态建设的重中之重。以安国湿地为例，这个全县最大的生态工程，就是利用采煤塌陷地现有的独特自然资源，通过土方整治，水系梳理，围堰截流，栽植水生植物等进行建设。规划建设面积10平方公里的湿地，总投资5亿元，目前一期工程已接近尾声，雏形显露，美不胜收。2012年5月，安国湿地被省林业厅批准为省级湿地。

沛县对全县7.96万亩采煤塌陷地大力实施生态修复，并组织编报7个国家农业综合开发土地复垦项目，总规模1.2万亩，新增产值4500万元，下决心一定要让采煤塌陷区的生态环境得到有效恢复和改善。

## 生态农业

### 绿色产业支撑“美丽乡村”

目前，全县80%行政村建成了市级以上的生态村。15个镇中，12个镇获得国家生态镇命名。

张寨镇陈油坊村，是远近闻名的“葡萄专业村”，也是沛县着力打造生态农业的典范。

以“培育产业，打造亮点，建设生态示范村”为目标，陈油坊以农业园区化建设为载体，大力发展高效设施葡萄产业，并带动周边8个行政村同步发展，已形成一个集葡萄种植采摘、休闲观光及农家乐、葡萄酒文化旅游为一体的万亩生态产业园，被省农委命名为第三批“江苏最具魅力休闲乡村”，还被评为省三星级乡村旅游点。

在陈油坊村，普通家庭年收入过10万、20万元，早就不是什么稀奇事。2013年，陈油坊村集体经济收入46万元，农民人均纯收入达到16700元。

富裕的陈油坊村民没有满足于于此，在“支部引领、党员带头、协会运作、农民为主”的模式下，他们又成立了葡萄专业合作社，注册了“陈油坊”牌葡萄商标。

走进陈油坊，映入眼帘的是望不到头的葡萄树，宽阔洁净的水泥路，布局整齐的庭院、高雅气派的文化休闲广场。“生态产业也成就了乡村美景。”村党支部书记孟凯说。

2013年，陈油坊村被国家环保部命名为国家级生态村，被国家农业部确定为全国首批“美丽乡村”建设试点村。

目前，全县80%行政村建成了市级以上的生态村。15个镇中，12个镇获得国家生态镇命名，3个镇获得省级生态镇命名，正组织申报国家级生态镇。

## 发展背后

### 沛县改进机关作风 百姓办事“零障碍”

在党的群众路线教育实践活动中，沛县坚持问题导向，强化底线思维，完善倒逼机制，全县教育实践活动在边学边改、知行合一中扎实推进，取得了阶段性成果。

沛县把开门搞活动、广泛征求意见作为开展党的群众路线教育实践活动的基本方法和重要推动力，在全县大力开展“你点题我整改”活动，确保一事一查、一事一清、一事一毕。针对梳理排查80余个各类突出问题，建立专门班子开始制定措施和整改落实，以即知即改、知行合一的实际行动取信于民。

开门搞活动，充分发挥“一把手”、党组织

和督导组的作用，采取直接征求、间接征求、第三方征求的方式，广泛征求群众意见，有效解决了“听不到”、“不愿说”、“不敢谈”的难题。

针对群众反映强烈的办事拖拉、推诿扯皮、乱收费、乱罚款、“门难进、脸难看、事难办”等现象，起草制定关于进一步加强和改进机关作风的意见，从县直机关迟到早退、乡镇机关走读等体现作风的细节抓起，从上班串岗、上网玩游戏等影响作风的小事抓起，从群众不满的吃、拿、卡、要等细节改起，深化百姓办事“零障碍”工程。

针对群众反映强烈的“吃空饷”问题，开展党政机关和事业单位财政供养人员“吃空饷”专项治理。专题研究优化城区教育资源配置措施，切实解决城镇化进程中优质教育资源不足的问题。

为进一步校正领导干部政绩观，更好地为谋民谋福利，沛县大力倡导求真务实、真抓实干作风和“功成不必在我任期”理念，把开展群众路线教育实践活动与推进各项重点工作结合起来，让干部真正走进农村、走进社区、走进企业，多做打基础谋长远的工作，多办顺民意、解民忧、惠民生的好事实事。